

DIARIO DE ALMERIA

Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

AÑO XXVII. — NUM. 7.592

domingo, 4 de septiembre de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

EDITORIAL

Las democracias tienen la palabra en el problema de Checoslovaquia

Las últimas informaciones de prensa señalan, en torno a la cuestión de Checoslovaquia, que el sentimiento de mejora que se observaba después de la entrevista de Benés con los delegados de los sudetes, ha desaparecido. Tal cambio de actitud obedece a los propósitos de Hitler, que pretende, cínicamente, celebrar en Checoslovaquia un plebiscito que reafirme las posiciones de su mandatario Heilein.

De otra parte, la "mediación" de Ruciman en los asuntos interiores de Checoslovaquia, siguiendo las indicaciones de Chamberlain, es considerada como una nueva concesión al fascismo alemán, y como una nueva ingenuidad en las cuestiones internas del país, que sitúa en peligro inminente su independencia, muy lejos de lograr los pretendidos objetivos de una solución justa y pacífica del problema.

No es, ciertamente, en Checoslovaquia donde se precisaba la presencia de "mediadores" para evitar el posible conflicto armado —que la osadía de Alemania quiere producir frente a la resistencia serena de Checoslovaquia—, sino que tal enviado debía ejercer su mediación cerca de los medios instigadores de la guerra.

Próximamente hablará en Nu-

remberg, Hitler. Sin duda, fortalecido por la continuidad de concesiones de que le hace objeto la democracia occidental, lanzará al mundo, insolentemente, nuevas provocaciones que, de no verse frenadas por la actitud enérgica de las democracias, permitirán al fascismo continuar la obra de anexión de los pueblos pacíficos de Europa.

Pero el pueblo checoslovaco, que no se doblega ante el agresor fascista ni ante los agentes de su célebre plan de ataque, representa un serio obstáculo en el camino de la Alemania fascista y sabrá hacer de su resistencia, de igual forma que los pueblos de España y China, la muralla infranqueable donde se estrelle todo intento anexionista.

Asimismo puede constatarse claramente el chantaje de la potencialidad nazi, cuyo desmoronamiento comenzará tan pronto como las democracias se dispongan a liquidar la falsa política de claudicaciones que siguen frente a los países agresores, del mismo modo que la U. R. S. S. ha obrado contra la pandilla militar-fascista del Japón, motivando un paso atrás en la carrera de provocaciones de éstos y proporcionando una sustanciosa enseñanza, que deben recoger las potencias que no quieren fascismo ni guerra.

COMENTARIO LOCAL

¡Vigilancia!
¡¡Mucha vigilancia de masas!!

Corrijanse actitudes negligentes. Que cada día se cometan menos errores.

Y que los ya cometidos, sirvan para aumentar el caudal de nuestra experiencia.

La "Quinta" es muy astuta. Jamás dejará que se le escape de las manos una oportunidad.

La calumnia y la provocación son sus armas favoritas. Ni el error, ni la debilidad nuestra, pueden ser los aliados de esa canalla.

Tiene que se restringida!
¡Con vigilancia!
¡Con energía!

Parte de Guerra

Ejército de Tierra

ESTE.— En la mañana de hoy, las tropas al servicio de la invasión atacaron violentamente las posiciones propias del sector de Gadesa. El ataque fue apoyado por artillería y aviación extranjera, que actuaron con intensidad. Fueron rotundamente rechazadas en sus propósitos de conquistar la cota 402 y posiciones de Puig del Río, y consiguieron ocupar, a costa de grandes bajas, las cotas 403, 336 y 345.

CENTRO.— Se ha volado una mina en el sector de Madrid, que destruyó un edificio ocupado por el enemigo, donde depositaba armas automáticas. Las tropas al servicio de la invasión huyeron, perseguidas por las españolas, que les produjeron muchas bajas vistas. En nuestro avance de ayer por la carretera de

Las Rozas al Escorial, se recogió más de una veintena de cadáveres enemigos.

EXTREMADURA.— Las fuerzas propias han conquistado, en el sector de Campanario, las cotas 323, y en Belalcázar el Vértice de Trujillo y las cotas 512 y 530.

ANDALUCIA.— El enemigo atacó nuestras posiciones del sector de Valenzuela, que fue rotundamente rechazado, y se le causaron numerosas bajas vistas.

LEVANTE.— Sin noticias de interés.

Aviación

En el día 1.º, un hidro alemán bombardeó el pequeño pueblo de Belver de Panadés, causando destrozos importantes en las viviendas, y, entre la población civil, tres muertos y 20 heridos. La aviación propia actuó intensamente en los frentes del Este, Levante y Extremadura, atacando, bombardeando y ametrallando las posiciones enemigas y las caravanas militares. En Extremadura, en un combate aéreo, fueron derribados cinco cazas "Fiat". Por nuestra parte, sufrimos la pérdida de cuatro aparatos. Algunos de los pilotos cayeron en terreno propio.

Interesantes disposiciones de carácter militar

Barcelona, 3, 10 noche.— La "Gaceta" publica una orden de Trabajo, aceptando la renuncia de sus cargos en la Presidencia del Consejo de Trabajo a los señores Santaló y Martínez Barrera, que han sido sustituidos por Salvador Ridao y Manuel Aragón.

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" inserta una circular resolviendo que la Dirección general del C. R. I. M. quede reducida a un Inspector general, un ayudante, cinco sub-

inspectores, cuatro taquígrafos o mecanógrafos, cuatro escribientes, que serán de servicios auxiliares, así como cuatro ordenanzas. Dispone, igualmente, que el teniente coronel de Infantería, profesional, don Antonio Cuber, de la Iglesia, del Ejército de Extremadura, pase a la Subsecretaría del Ejército de Tierra, para ulterior destino. Por último, dispone que el teniente coronel de Artillería, don Benito Iniesta, pase a las órdenes del jefe del Ejército de Levante.

Importante reunión

El martes, día 6, a las 6 de la tarde, se reúnen en el local del Partido Socialista la fracción Comunista y el Grupo Sindical Socialista del Sindicato de Panaderos.

Por la importancia de los problemas a tratar ese día ningún comunista ni socialista de las referidas fracciones debe dejar de acudir a la reunión.

La Conferencia Provincial Agraria

INTERVENCION DEL CAMARADA CEREZO, MIEMBRO DEL COMITE PROVINCIAL DE NUESTRO PARTIDO Y SECRETARIO GENERAL DE LA COMARCAL DE HUERCAL OVERA.

Inicia su intervención el camarada Cerezo destacando cómo vive y trabaja actualmente el campesino y establece la diferencia que media entre la labor de los inescitados Gobiernos reaccionarios, que promulgaban leyes para proteger sólo los intereses de los terratenientes, caciques y usureros y la que llevan a cabo los Gobiernos del Frente Popular, que se preocupan de mejorar las condiciones de trabajo de los obreros agrícolas y campesinos, dando satisfacción a los justos anhelos de los trabajadores del campo.

La tierra ha sido entregada a los campesinos por el Gobierno de la República para que la trabajen colectiva o individualmente. Lo fundamental es que la ha-

gáis producir, que arranquéis de ella los alimentos precisos para que no les falte el pan a los combatientes ni a la población civil.

Examina ampliamente el decreto de 7 de Octubre y dice que para la mejor aplicación de éste, para borrar todo privilegio, se precisa la unión de todas las organizaciones y obreros agrícolas y campesinos.

Las Colectividades existentes han de transformarse en Colectividades modelo. Para ello se pre-

Plymouth conferencia con varios embajadores sobre el alcance de la respuesta de los facciosos

Londres, 3, 10 noche.— El presidente del Comité de No Intervención, señor Plymouth, ante la situación en que ha colocado a este organismo la contestación de los facciosos a la retirada de los voluntarios,

y la actitud del Gobierno italiano, confesando que continúan enviando a la España facciosa armas y hombres, ha decidido tratar el asunto por separado, con algunos miembros del Comité. Ayer lo hizo con

los embajadores de Italia, Unión Soviética, Alemania y Portugal. Plymouth quiere saber si es oportuno o no el contacto con el Gobierno español y el de los facciosos, a propósito del plan inglés.

Después de realizar un profundo análisis sobre la legislación agrícola del Gobierno de la República, termina, sacando la siguiente consecuencia:

—Antes eran sólo los terratenientes, caciques y usureros los que intervenían en la legislación del campo en beneficio propio. Ahora, por el carácter de nuestra lucha y de nuestro Gobierno, los trabajadores forman también parte del Poder. Tienen ya en sus manos los instrumentos precisos para aniquilar definitivamente a los invasores y para conquistar una vida libre y feliz.

Decretos de Guerra

Por MANUEL PRIETO

Razones que no entramos a analizar, permitieron al enemigo, no solamente llegar al mar, por Vinaroz, y continuar hasta Castellón, sino que, engreído por sus "éxitos", creyó, aún a costa de grandes pérdidas de hombres y material, entrar en Valencia en pocos días.

Pero tan pronto el Ejército de la República estableció su línea fortificada, día a día fué aumentando el quebranto de los invasores.

Cuando en aquellas horas graves, mucho más graves que las de hoy, revoloteaban vacilaciones capituladoras, un hombre, el camarada Negrín, en nombre del Gobierno de la República, alentaba a los soldados a continuar pegados a la tierra, luchando con más fe que nunca, grabándoles en su corazón, la consigna de RESISTIR, y a la retaguardia, producir más y mejor, para satisfacer las exigencias que la guerra trae consigo.

La llamada al Ejército, al pueblo, para que se aprestase a la defensa de sus libertades, fueron cumplidas. En torno al Gobierno del Frente Popular, todos los españoles honrados aunar sus esfuerzos para que la invasión no avanzara un solo paso más, y no avanzó. Se habían movilizad las masas y se mantenía más alta que nunca la moral de nuestras tropas. Y de esta manera, Gobierno, Ejército y pueblo, unidos por una sola cosa, prometían continuar la lucha hasta el fin, sin importarles nada los timoratos y los vacilantes. Hoy es este Ejército el que después de su heroica resistencia, nutridos ya de sus reservas, avanza y proporciona palizas sobre palizas, lo mismo en Levante, que en el Centro, igual en el Ebro que en Extremadura, a las tropas mercenarias de Italia y Alemania. Este hecho histórico, que nadie puede negar, ni nuestros propios enemigos, tiene una alta y profunda significación, que demuestra con toda claridad que el Gobierno de Unión Nacional tiene la máxima fianza del Pueblo, porque sabe seguir una política de guerra justa, recta y sin oscilaciones, que satisface los anhelos de los españoles. Nuestra victoria, pues,

está asegurada con estos hombres, con esa conducta y con esa firmeza; pero para que pueda alcanzarse se precisa una obediencia incondicional a su mandato, que pueden ser discutidos, sí, pero para mejorarlos, para ver de aplicarlos mejor y con mayor rendimiento. Y la mejor garantía de su éxito ha de continuar siéndolo por la colaboración de las dos grandes centrales Sindicales U. G. T.-C. N. T., siempre en esta disposición benéfica. Recientemente el Gobierno de la República ha tenido bien de dictar órdenes para la militarización de puertos, centralización de todas las industrias de guerra bajo la órbita de la Subsecretaría de Armamento, y otras más que tan necesarias son para ganar la guerra. Y esto que ha sido acogido con todo entusiasmo por los trabajadores, interesados en ello de continuar

estándolo decisivo y sincero las organizaciones de la U. G. T. y C. N. T. Almería también está afectada por esos decretos. El amplio pacto de acción común de las Centrales Sindicales hermanas, en unos de sus apartados, señala la necesidad de imprimir un mayor impulso a la Industria de Guerra, que habrá de ir acompañado de una disciplina firme, llena de sacrificios y abnegación.

Y nosotros, los que lejos de las trincheras tenemos la misión de producir conforme a la situación de gravedad, con el interés y el ritmo necesario, afinando más la vigilancia contra los saboteadores, sigamos atentos a las indicaciones y normas de trabajo dadas en el programa de acción común de las dos grandes y gloriosas sindicales, trazadas por el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T.

Las tareas de la Conferencia Agraria de nuestro Partido, en Baza

BAZA.— Ayer, sábado, dieron comienzo las tareas de la Asamblea Provincial de activistas agrarios. Se celebra en el Salón de Actos del Comité Provincial, asistiendo 120 delegados en representación de 75 radios. En la primera sesión hizo un magnífico informe el responsable agrario del Comité Provincial, planteando todos los problemas que los trabajadores del agro granadino tienen plantea-

dos en los momentos actuales. En la segunda sesión de la asamblea, se ha discutido el informe por los delegados asistentes. La sesión de clausura tendrá lugar mañana, domingo, en el teatro Tengra, donde harán uso de la palabra el responsable agrario del Comité Provincial de Granada, y el camarada Julio Mateu, por nuestro Comité Central.

La unidad, factor decisivo de nuestra resistencia y de la defensa heroica de Valencia

Valencia, 3, 10 noche.— Se ha celebrado un pleno de responsables generales de la J. S. U., en el Cuartel de Ejército y Divisiones del Ejército de Levante, al cual asistieron jefes y comisarios de dicho Ejército. Se dió cuenta de una resolución, en

la que se dice que los combatientes de Levante han podido comprender que uno de los factores que han asegurado nuestra resistencia y la defensa de Valencia, ha sido la consecución de la unidad de la juventud. Desde los parapetos, añaden, sueñan muy mal las palabras que tienden a hacer surco en la unidad de la J. S. U. Sabemos que nuestra unidad garantiza el desarrollo de la A. J. A. y del Ejército, en el cual

COMISION DE AYUDA A VALENCIA

DONATIVOS RECIBIDOS PARA AYUDA A VALENCIA

Suma anterior, 632.795 pesetas. Sindicato Unico O. V. C. N. T.-A. I. T. Vélez Rubio, 252,75; Unión Republicana Comité de Nacimiento, 90; Sindicato Oficios Varios "La Unión" U. G. T. segunda aportación, 177,50; Sindicato campesinos Abrucena, 170; Sindicato de peones Barreneros, 275; Felipe Alvarez Moya, 10; Francisco Martínez Tamayo, 100; Izquierda Republicana de Vélez Rubio, 778; Juventud Socialista Unificada, Gádor, 305; Agrupación Sindicalista, Izquierda Republicana y Sindicato Agricultores de Nijar, 500; Sindicato Unico Oficios Varios Partalao, 150. Suma y sigue, 635.603,25 pesetas.

Los donativos pueden ingresarse en el Banco de Bilbao, Banco Central y Frente Popular Anti-

fascista (Comisión de Ayuda a Valencia) Avenida de la República número 8, Almería 2 Sepbre. de 1938.

La Agrupación Sindicalista Unión Republicana y Sindicato de Agricultores de Nijar entregan con esta fecha a la Comisión de Ayuda a Valencia las siguientes herramientas.

Seis picachones, ocho azadones, un pico, un legón, dos rodillos, una mana de hierro, tres barras, veinticinco kilos de alambre.

José Plaza, con domicilio en la calle de Francisca Giménez número 8, entrega a la Comisión de Ayuda a Valencia las siguientes herramientas. Una sierra de carretero, una pala, dos picos, un trozo de hierro de seis kilos, una criba, un pie de velador.

Hoy, a las diez, se dirigirá por radio a nuestro pueblo, el camarada Santiago Carrillo. ¡Todos deben escuchar la voz de UNIDAD del querido dirigente de la juventud.

Hitler quiere repetir lo del "plebiscito" en Checoslovaquia

Praga, 3, 10 noche.— La situación es estacionaria. Se asegura que no se adoptarán entre el Gobierno y Heinlein, acuerdos decisivos, hasta que Hitler hable en Nuremberg, y esto se puede esperar suceda a fin de mes. El Presidente Benes ha vuelto a celebrar una extensa conferencia con dos delegados de los sudetes, y se tiene la impresión de que

los resultados son favorables. Aunque la contestación que dieron a las proposiciones gubernamentales es dilatoria, los sudetes mantienen la paz, de modo de hacer creer que las nuevas condiciones reivindicaciones, y tratan de hacer checas no satisfacen tales reivindicaciones pero afirman que la voluntad del partido es proseguir las negociaciones hasta precisar las líneas, y así, Heinlein tendrá tiempo para informar a sus mandatarios de las conversaciones que ayer tuvo con Hitler, a las que asistió Ribentrop, y de las que se facilitó en Berchtesgarden un comunicado, diciendo que los dos interlocutores estuvieron completamente de acuerdo. Parece que Heinlein, en relación a Checoslovaquia, trae varias contraproposiciones al proyecto del Gobierno, y mantendrá la petición de autonomía para los grupos étnicos alemanes, sin división administrativa. Por tanto, la realidad, en el día de hoy, es que el sentimiento de mejora que se observaba en la entrevista de Benes con los delegados de los sudetes, dice que ha desaparecido, ante la actitud de Berlín, que pretende celebrar en Checoslovaquia un plebiscito para reafirmar la cuestión.

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

En la Secretaría particular de este Centro, nos facilitaron la siguiente nota:

"La Dirección general de Ganadería se ha dirigido a este Gobierno interesando se preste la máxima ayuda al Delegado de la misma en esta zona, Patricio Sánchez, con residencia oficial en Puerto Lumbreras, en la adquisición de lanas, que se destinarán a la fabricación de prendas para nuestro glorioso Ejército Popular, y encarezco a los alcaldes de esta provincia auxilien a dicho ciudadano en su indicado cometido".

CONSEJO MUNICIPAL

El primer teniente alcalde, en funciones presidenciales, camarada Burgos Seguí, manifestó a los periodistas que ayer mañana giró una visita a la plaza de

Abastos, acompañado por los consejeros Cayetano J. Rodríguez y Salamanca, y en vista de ello, convocó a la Comisión especial de Alhóndiga y mercados, para corregir inmediatamente todas las anomalías que pudieron observarse.

Nos dijo, además, que el camarada Alférez, marchó ayer mañana a Murcia para resolver asuntos de abastecimientos.

COMISARIA LOCAL DE ABASTOS

El Comisario, camarada Granados, recuerda nuevamente al vecindario, por conducto de la Prensa, que finalizará el martes próximo el plazo para la entrega de los padrones de racionamiento en los establecimientos donde se retiran los comestibles por medio de las cartillas, y que es, definitivamente, el último plazo que se concede.

Después de fallido el propósito rebelde sobre la toma de Almadén

Londres, 3, 10 noche.— El correspondiente del «Daily Herod», que ha visitado el frente de Extremadura, dice que los movimientos de las tropas republicanas son muy importantes. La caballería mora atacó en algunas ocasiones a la infantería republicana, pero los moros, se vieron a su vez atacados por la espada por la caballería republicana, y pocos hubo que lograran salvarse.

Los prisioneros fueron enviados a Almadén. Entre ellos, figuraba el capitán Francisco Lloréns, de caballería, quien ha declarado que le ha sorprendido enormemente la re-

sistencia republicana, aunque los facciosos creen poder tomar Almadén. Hace ya tres semanas que los técnicos alemanes se encuentran en Mérida, para tomar posesión de las minas.

Las víctimas de un ciclón

Tokio, 3, 10 noche.— El número de víctimas, a consecuencia del ciclón, se eleva a 96 muertos, seis desaparecidos y 37 heridos.

En Varsovia se organizan grandes manifestaciones antifascistas

Varsovia, 3, 10 noche.— Se han organizado manifestaciones antimanas en varias ciudades. Desde las 8 a las 10 de la noche numerosos grupos recorrieron las calles lanzando gritos hostiles a Alemania y al régimen nazi, que declaran: Polonia no es Checoslovaquia. ¡Nos defenderemos! En varios puntos se produjeron choques entre polacos y miembros de la minoría alemana resultando algunos heridos.